


  

PREGUNTA 3. Colocación, compactación y Curado 

Imagine que es 30 de Enero y debe programar las faenas de hormigonado para la primera 

semana del mes de febrero, considere la información de las tablas e indique:  

a) ¿Es condición de colocación normal o colocación en condiciones de alta evaporación de 

agua?. Justifique su respuesta NORMATIVAMENTE. 1,5 pto.  

Dado que basta presencia de un agente, con las Temperaturas ambiente de enero, 

tendremos condición de alta evaporación de agua  

b) Mencione los agentes que favorecen la aparición de fisuras plásticas e identifique cuál 

es el más incidente en esta obra. (si es que aplica). 1,0 pto Según NCh170  

11.8.2 Hormigonado en condiciones de alta evaporación de agua 809   

  

11.8.2.1 Los principales factores que pueden producir condiciones para una alta 

evaporación de agua en el hormigón son: la temperatura ambiental, humedad relativa del 

aire, velocidad del viento y la temperatura del hormigón.  

c) Determine la tasa de evaporación de agua que se podría presentar en la peor condición, 

(usar ábaco de la norma NCh170-1985 o formula de NCh170-2016). Indique claramente 

si considera que esta obra es potencialmente favorable a la aparición de fisuras. 1,5 

pto.  

Suponer de la tabla peor caso:  

1 de febrero, alta Tº=38ºC y viento 22 km/hr  

  
Suponer Tc=35ºC (máxima TC considerado en NCh170-2016)  

  

d) Haga un plan de trabajo mencionando medidas generales en la ejecución y operación 

de la obra respecto del proceso completo de hormigonado considerando los datos 

entregados tanto para condiciones ambientales como de las descargas y colocación de 

los hormigones como datos reales de la obra, siempre pensando en la peor condición 

posible.  1,5 pto  

La propuesta debe considerar:  

Usar retardante y plastificante, descarga rápida, pantallas de viento, mejorar horarios 

de hormigonado, análisis de mantención de cono en el tiempo  

e) Calcule la cantidad de equipos vibradores que debe considerar en obra para compactar 

adecuadamente si por avance se necesita realizar descarga de 32 m3/hr. Suponga una 

sonda de 40 mm 0,5 pto.  

Sonda de 40 mm tiene un rendimiento de 4 m3/h → se necesitan 8 vibradores  

 


